

开栏的话

今天,南通市关心下一代工作委员会(简称关工委)在《南通日报》开辟的《关工园地》专栏正式与大家见面了。

南通市关工委成立于1991年11月,是以热心关心下一代工作的离退休老同志为主体、党政有关部门和群团组织负责人参加的,以关心、教育、培养青少年健康成长为目的的群众性工作组织,是党和政府联系青少年的桥梁和纽带。市关工委坚持高举中国特色社会主义伟大旗帜,以马克思列宁主义、毛泽东思想、邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观、习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,坚持服务青少年的正确方向,坚持“急党政所急,想青少年所需,尽关工委所能”的工作方针和“围绕中心,服务大局,积极配合,主动作为”的工作定位,着力加强青少年思想道德建设和法治建设,引导青少年树立和践行社会主义核心价值观,支持和帮助青少年成长成才。27年的风雨历程,6489个组织覆盖市、县(市)区、乡镇(街道)、村(社区),8万多五老志愿者无私奉献,立德树人、关心关爱、教育服务等各项工作有声有色,多次荣获全国关心下一代工作先进集体、全国未成年人思想道德建设工作先进集体等荣誉称号。

进入新时代,关心下一代工作面临着新形势、新要求,要求我们在实践中探索提高,在创新中不断推进。为此,从本月起我们开设专栏,希望借助这个平台,营造氛围,弘扬主旋律,提升正能量,动员更多的有识之士、五老同志关注、关心、支持关心下一代事业,凝聚更多的爱心托起祖国的朝阳,为培养担当民族复兴大任的时代新人而共同努力。

·曹能新·(作者为南通市关工委主任)

江心小岛护花人

——启东市启隆镇关工委关爱弱势儿童的故事

启隆镇位于长江北支入海口,是个长约20公里、宽1.5公里的江心小岛。镇上唯一的启隆小学163名学生中,150人系外来务工人员子女。为让他们同当地孩子一样茁壮成长,镇关工委的五老们义不容辞地担当起江心小岛护花人。

失管的孩子走上了正路

安徽籍学生小严,其父母在小岛承包了20多亩地,因疏于管教,小严从小就爱欺负同学。尽管老师对其教育疏导,但始终难以奏效,学校只好告知其父母,让他到安徽老家去上学。镇关工委顾新冲、杨永新得知此事,两人一起找到校领导,建议让其继续留校,并表示镇关工委可以出力,由杨永新对小严进行一对一帮教;当即又找小严及其父母长谈交心。随后,杨永新经常与小严交流,鼓励他勤奋学习、立志成才,节假日也常约小严参加校外活动。半年的教育陪伴,小严就像换了个孩子,对老师彬彬有礼,与同学和谐相处,学习成绩也一天天好了起来。小严父母激动地说:“是关工委的杨老校长把孩子拉上了正路,我们这个家也有希望了。”

失学的孩子圆了求学梦

2017年1月的一天,顾新冲接到一个女孩的电话:“上学期我评上了三好学生,真的不知道应该怎样感谢你顾爷爷……”2012年6月,安徽籍女孩小柏在启隆小学毕业,父母因经济拮据不打算让女儿去江北岸的县城继续

求学。顾新冲得知此事,找党政领导汇报情况,最终经过协调特事特办,邻县海门市的海永中学同意不收额外费用破例接收小柏。转眼3年过去,小柏初中毕业。父母说啥也不答应女儿继续上学了。顾新冲再次来到小柏家,了解情况后,设法为小柏争取到2000元补助金,并联系上海市崇明区机械专业学校圆了小柏的求学梦。

失亲的孩子有了温馨的家

因为母亲智障,缺失母爱的小范从入学起,就得到镇关工委特别关爱。2013年6月小范读完了小学,由于成绩不及格,补考也没通过,上初中成了问题。小范父亲找到镇关工委,顾新冲、杨永新就找启隆小学校长商量。校长和老师们纷纷想办法,经请示教育局同意,决定由学校和关工委共同负责,帮助小范完成初中阶段的学业。最终小范在6年级插班,曾担任过初中班教学的5名教师分别担任小范初中阶段8门学科的任课老师。就这样,从2013年新学期开学的第一天起,小范成了在启隆镇就读的唯一一名初中生。3年后,小范如期学完初中学业参加中考,并如愿考取了职业技术学校。他父亲激动地说:“我儿子虽然没有得到过完整的母爱,但你们给了他慈母般的大爱,给了他一个温馨的家!” ·施洪辉 李茂松·

五老风采



主题教育园

老少共话新时代
红色基因代代传

近日,南通市关工委举行“传红色基因、共话新时代、放飞青春梦”主题教育汇演。各县(市)区选送的节目精彩纷呈。

通州区关工委选送的《三块银元话沧桑》,讲述了红十四军当年在南通紧紧依靠人民群众,与国民党反动派进行殊死斗争的峥嵘岁月。通州区关工委把真实的红色史实搬上舞台。让观众特别是青少年观众感受到当年革命斗争的残酷,更感受到了党和人民群众的鱼水深情。如皋市关工委选送的《奋进的金磨》,通过祖孙三代人共话如皋市磨头镇的地方经济社会史,展示了改革开放带来的巨大变化,让青少年们知道,幸福不是等来的,幸福是多少代人接力奋斗拼搏出来的。

南通开发区选送的节目《永远的九岁》,描述了共和国最小的烈士“小萝卜头”的故事,用今昔对比的方式把大家带入了血雨腥风的解放战争年代,其情其境让人潸然泪下。五老表示,把红色基因传给下一代是我们义不容辞的责任,只有做好“传”的文章,才能有“承”的硕果,才能做到红色基因代代传,老少共筑新时代。

·沙友飞·

大手牵小手

2400位五老
参加网吧义务监督

根据省市关工委、文广新局部署,我市从2004年开始组织五老到网吧进行义务监督。目前,全市参与网吧义务监督的五老有2400多人,每个网吧有2名至3名义务监督员。寒暑假、双休日,网吧里面都能看到佩戴义务监督证的五老在巡查,劝阻未成年人进入网吧。特别是每年寒暑假,市关工委、文广系统领导都带领有关人员到县(市)区抽查网吧或组织五老义务监督员异地互查。从2005年起,市关工委、文广新局每年都对优秀五老网吧义务监督员进行表彰。十多年来,有效劝阻500多名网迷脱离网瘾,社会反响较好,得到群众的称赞和各级领导的认可。

·弋川·

全省校外教育辅导项目评选
我市11项目获奖

省关工委组织的2018年全省校外教育辅导站优秀活动推广项目和特色活动品牌征集与评选近日圆满结束。我市所报的11个项目全部获奖。

此次活动旨在加强辅导站内涵建设,推动辅导站活动创新,更好地发挥辅导站立德树人功效。全省共评出优秀活动推广项目特等奖21个,其中我市关工委报送的如皋市磨头镇教育关工委《追寻红色足迹争当时代新人》、崇川区虹桥街道“孙爷爷”谈心室《校外教育辅导站小小朗读者》和南通市关工委校外教育指导中心《开展对外交流推进改革开放》3个项目荣获特等奖。 ·姚瑶·



在今年传承红色基因主题教育活动中,如东县马塘镇关工委与马塘小学联合演出的情景剧——《为了不能忘却的记忆》,再现了当地吴亚鲁、吴亚苏、白桐本、顾尊三等烈士的英勇事迹。 袁建报

关工园地

专栏编辑:吴滨
投稿邮箱:ntggyd@163.com

